社区建党群驿站,打通联系服务群众"最后一米"

重庆高新区打造"高新白市·驿路共治"基层治理品牌的探索实践

□新重庆-重庆日报记者 张亦筑

"活动室晚上关得太早了,能不能延 长到八点半?"

"娃儿要做作业,你们放起音乐唱 歌,声音太大了,八点差不多了哟!"

前不久,重庆高新区白市驿镇驿都 社区天盈小区,驿都社区亲邻党群驿站 正式揭牌投用。当天,来了很多小区居 民,驿站内外热闹非凡,大家你一言我一 语,有需求当面提,有事情摊开说。

把党群驿站建在小区里,打通联系 服务群众"最后一米",是重庆高新区白 市驿镇以党建统领基层治理的创新之

近年来,白市驿镇以"高新白市·驿 路红领"党建品牌为主线,探索打造"高 新白市·驿路共治"基层治理品牌,通过 建阵地、强组织、创品牌,将群众矛盾化 于源头、止于起始,让群众从旁观者变 为参与者、管理者,激发基层治理的活

服务在驿站,有事立刻办

驿都社区亲邻党群驿站依托天盈小 区活动室打造,100多平方米的场地,设 置了"亲邻服务"网格岗、亲邻易物台、居 民议事厅、休闲娱乐厅,集邻里说事、生 活服务、易物交换、休闲娱乐于一体,麻 雀虽小,但五脏俱全。

刘贵全是小区合唱队的骨干,常常 在活动室唱歌。经过装修改造,活动室 "摇身一变"成为党群驿站,揭牌当天,他 也赶来凑个热闹。

看着明亮整洁的环境,他心里美滋 滋的,但有一点却不是很满意:"吃完晚 饭出来,大家聚拢都七点多了,搞不到好 久。"走到"亲邻服务"网格岗前,他向网

有人赞同,也有人不同意,于是就出 现了开头的那一幕。

"不着急,大家好好商量!"赵铭洪一

边耐心劝说,一边把天盈亲邻党支部书 记齐光福和小区物业公司经理都叫过 来,共同参与协商。

最终各方达成一致:党群驿站的开 放时间延长至晚上八点半,但延长的这 半小时,合唱队不放音乐,唱歌轻声唱, 尽量降低对周围邻居的影响。

这样的结果,兼顾各方,皆大欢喜。

"看似一件件不起眼的小事,都是小 区居民的'心头事',我们一件也不能'小 视'。"驿都社区党委书记张娅姗说,党群 驿站投用后,每周工作日,5名网格员会 轮流到驿站值守,方便小区居民咨询、反 映问题,提出建议和诉求,并第一时间为

如果遇到大事,党群驿站还打造了 "怡起来商量"协商议事平台,由党支部 确定议题,在每月逢十的"居民议事日", 邀请社区干部、相关部门单位负责人、党 员代表、小区居民代表围坐一起协商议

"小事不由一家言,大事需要众人商", 让小区居民真正有了"当家人"的感觉。

党群驿站投用后,社区还将社保办 理、高龄老人补贴等居民高频事项办理 的帮办代办下放,居民如有需要办理的 事项,能及时向值守的网格员求助。对 有特殊需求的居民,网格员还能提供上 门服务,全方位实现"服务在驿站、有事 立刻办"

"事有地方说、理有地方讲、题有人 去解、难有人去帮,大家从'一盘散沙'变 得有了'邻聚力'。"68岁的齐光福,既是 小区党支部书记,也是小区居民。小区 的点滴变化,他都看在眼里。

成立联盟化解物业矛盾,小 区实现由"乱"到"治"的蝶变

小区道路干净了,绿化变好了,路灯 全部亮了……位于白市驿镇驿站社区的 渝水坊二期小区,如今"颜值"发生了大

眼见这一切,59岁的小区居民李应 凤欣慰不已。然而,回到一年前,说起自 己的小区,没有一个居民不摇头。

渝水坊二期小区于2015年建成交 付,有常住居民800多户、2600多人。 2022年10月底,因物业撤场,小区环境 脏乱差,居民怨声载道。有的居民甚至



▲2023年12月6日,西部(重庆)科学城白市驿镇驿都社区亲邻党群驿站,网格人员正在记录居民提出的需求和建议,并第一时 间为他们排忧解难



▲2024年1月2日,西部(重庆)科学城白市驿镇松岭社区, 社区书记余平(右)到辖区的荷花池小区入户走访。



▲2023年10月12日,西部(重庆)科学城白市驿镇驿站社区 养老服务站,居民正在享用美食。

本组图片均由首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

怒气冲冲到社区去讨说法,在现场吵翻

转机,出现在"红领物业联盟"成立, 新物业公司进场后。

2023年4月,白市驿镇积极探索党 建引领、多元主体协同参与基层治理的 新路径,引导辖区23家物业公司联合成

立"红领物业联盟"。 "成立联盟的目的,是强化组织作 用,对会员单位开展业务指导,加强行业 自律,协调解决业主、业委会和会员单位 之间的物业矛盾。同时,通过成立功能

型党支部,引导物业积极参与基层治 理。"白市驿镇物业管理岗负责人胡杰 在联盟和社区推动下,渝水坊二期

小区进行物业公开招标,联盟会员单位 明灏物业公司中标进场。

"刚进场时,有的业主抵触情绪仍 很大,认为我们干不了多久,又会撤场 走人。"明灏物业公司总经理杨东明坦 言。

此前,小区业主和上一家物业公司 矛盾大,拒不交物业费,物业收费率仅有 20%。小区物业管理陷入恶性循环,也 直接导致该物业公司撤场。

明灏物业公司进场后,立马就行动 起来,从"看得见"的环境治理入手,清除 枯枝败叶,移栽补种绿植,清运生活垃 圾,维护小区监控,修复户外路灯……一 个月的时间,小区"脱胎换骨",开启"美 颜"模式。

"一户一表",是小区的历史遗留问 题,因开发商资金链断裂,没有缴纳安装 费,这一改造工程迟迟未启动。

梳理了问题症结,"红领物业联盟" 找到镇政府、区级部门出面沟通协调,与 电力公司多次协商,最终敲定以先安装 再缴费、分期付款的方式,让小区完成了 "一户一表"安装。

随后,电梯故障停运、消防管道爆裂 跑水、地下车库"晴天灰、雨天泥"……一 件件遗留问题得以解决,物业公司也一 点点挽回了民心。

不仅如此,小区还成立了"渝水情" 功能型党支部,物业公司员工和小区居 民共42名党员加入其中,带头参与治安 巡防、环保护绿、文明监督、文化宣传等 服务,让小区实现由"乱"到"治"的蝶

为弘扬孝善文化,2023年11月,物 业公司还与驿站社区、白市驿镇养老服 务中心三方协作,打造了驿站社区养老 服务站暨驿家社区食堂,提供养老、助 餐、救助、理疗、未成年人保护、心理咨询 等服务,让居民有了更大的获得感、幸福

"小区变好了,我们的物业收费率也 从20%提升至90%以上。"杨东明说。

创品牌

摆"龙门阵"主动靠近,"对症 下药"精准服务

"平姐,又来了呀,来坐!""余书记, 我的社保办好了,感谢你哟!"1月2日, 白市驿镇松岭社区党支部书记余平到辖 区的荷花池小区走访。

从社区党群服务中心到荷花池小 区,这条只需走十来分钟的路,通常,她 要走一个小时。

"一路上看到哪个,我都喜欢摆谈两 句,这种方式轻松随性,能更好地了解大 家的情况。"余平说。

在荷花池小区,没人不认识余平,也 总是对她热情相待。若是倒回到六七年 前,却是两副模样——她主动打招呼,小 区居民不搭理她,有的甚至还给脸色看。

松岭社区是白市驿镇最年轻的社 区,2016年4月开始筹建,2017年2月正

不过,这个新社区的人员构成较为 复杂:2个安置房小区共1600多户,多 为白市驿及周边的"农转非"人员;2个 新建商品房小区,共400多户,居民结 构多元化;汽摩城、物流市场等专业市 场,共1000多户,80%都是浙江、福建 等外来创业就业人员。群众对社区没 有归属感,要搞好群众工作,面临不少 挑战。

荷花池小区是安置房小区之一,从 农村到城市,很多"农转非"居民不仅生 活上不适应,心理上还对故土饱含依恋。

"特别是小区老人多,儿女不在家, 他们心里空落落的,就喜欢三五成群扎 堆在楼道里,东家长西家短摆龙门阵。" 有着20年社区工作经验的余平,调任松 岭社区后,很快找到了融入群众的突破 那时,她隔三差五就往荷花池小区

跑,厚起脸皮去跟"老辈子"们扎堆套近 乎,在摆谈中了解掌握各家各户的情 况。即便没得到有效信息,至少混了个

"挨家挨户去敲门采集信息,他们或 许会心存芥蒂,甚至会有所保留。在路 边轻松摆谈,你多关心他们几句,多引导 他们几句,他们就在不经意间向你敞开 心扉、倾吐心声。"余平说。

渐渐地,"平姐龙门阵"逐渐发展成 松岭社区基层治理品牌,并且"平姐"的 队伍不断壮大。

社区党组织打头、党员带头,志愿 者队伍全面推广"摆、聊、解、结"群众工 作方法,主动靠近群众找问题,摸清问 题症结所在,然后"对症下药"精准服务 群众。

比如,聚焦"一老一小"家庭核心人 员,实施"宝贝计划"——通过开展"夕阳 课堂""幸福来敲门"等主题网格行动,增 强"老宝贝"的幸福感和归属感:依托专 业社工机构,推出"党建聚爱 驿伴童 年"系列活动,为"小宝贝"定制"伴童 年 助成长"服务项目。

针对"农转非"居民和外来创业就业 人员与生俱来的乡土情结和人文烙印, 举办"聚爱松岭 社区邻里节"等活动, 营造社区邻里守望的和谐氛围。

"基层治理是国家治理的最末端,也 是服务群众的最前沿。加快推进党建统 领基层治理现代化改革,切实把精细化 服务延伸到群众'家门口'、做到群众'心 坎上',才能更好地提升基层治理效能。 重庆高新区党群工作部相关负责人表 示,重庆高新区将进一步提升基层智治 体系实战能力,打造"老杨群工""驿路共 治"等基层党建品牌矩阵,加快形成党建 统领、权责清晰、运行顺畅、充满活力的 基层治理格局。

"三级院坝会"解决群众"关键小事"

璧山区委常委、组织部部长 王永胜

"林家岩水库灌区的1000多米水管需要维修改造,我们村800 多亩地全靠这些水来灌溉。"

"我反映下自来水的问题,每回停水后再来水,都有一段时间

前段时间,来凤街道登凤村大白果树下,干部群众围坐一起开 院坝会。在拉家常、话民生的闲适氛围中,村民们纷纷打开话匣

村民你一言我一语提出的问题,区水利局和来凤街道的包联 干部逐一记录在册,现场剖析原因并制定整改措施。

近日,联系区领导到登凤村回访时发现,院坝会上反映事项已 全部落实到位。村民纷纷点赞:"院坝会实实在在解决问题,真管

登凤村饮用水问题的高效解决,得益于壁山区全面推行"三级 院坝会"的生动实践。

针对民情察不准、民意听不真、干群隔层"纱"等问题,近年来, 璧山坚持和发扬"四下基层"优良传统,探索推行"三级院坝会",推 动区镇村三级党员干部进乡村、进小区、进厂区,和群众同坐一条 板凳、同议一个话题、同解一批难题,持续提升群众获得感、幸福 感、安全感、认同感。

"四下基层"关键在下、根基在民、价值在效,这也是"三级院坝 会"的内在逻辑和一贯导向。

关口前移、力量下沉,是将矛盾问题发现在早、防范在先、处置 在小的好做法。璧山变"群众上门找"为"干部下沉接",分级分类 明确召开院坝会的"周期表""任务书",区级专班定期调度、台账管 理、督查通报,对表现优秀、业绩突出、口碑公认的干部,在教育培 训、提拔重用、评奖评先等方面予以倾斜,促使干部真下真访、真干

交流"面对面"、形式"接地气"、互动"掏心窝",更能激发群众 立院坝人员、心愿、资源"三张清单",选定问题复杂、矛盾突出、工 作滞后的地方召开院坝会,不定主题、不拘形式、不限人数,半数以 上时间交由群众反映问题、提出诉求,切实摸透情况、找准问题。

群众满不满意,就看问题解没解决。对群众反映的问题诉 求,璧山依托"141"基层智治体系,建立现场立办、镇街承办、区 级联办机制,逐项明确责任主体、经办人员、办结时限,"多跨"问 题纳入区委"三级院坝会"问题办理系统,由牵头区领导和职能 部门合力推进,办结事项及时反馈,打造"问题收集—研判交办 —协商办理—督查督办—办结反馈"工作闭环,确保事事有回

同时,注重开展"回头看",全面梳理多发问题、高频事项,复盘 总结经验做法,力求从"解剖一个问题"向"解决一类问题"跨越。 目前,全区累计召开"三级院坝会"6826场、解决问题7209个,群众 参与率和认可度均高于90%。

一串串数据,印证着锤炼干部作风、增进民生福祉、巩固执政 根基的"蝶变"

我深切体悟到,"四下基层"是践行群众路线的重大创举,"三 级院坝会"是弘扬"四下基层"的有效载体。党员干部"沉下去 情民意"聚上来",问题靶子才能"立起来"、干群关系才能"暖起 来",业绩成效更能经得起检验。我们将迭代深化"三级院坝会", 联动"积分制""赛马比拼"等做法,谋划"三级院坝会问题处置一件 事"应用场景,让惠民强企更智慧更高效、党群干群更密切更融洽。

【红岩珍档】

专车不专用的"红岩小公共汽车"

国共二次合作期间,周恩来在重庆有多重身份,党内秘密身份 是中共中央南方局书记,公开身份是中共首席谈判代表、国民政府 军事委员会政治部副部长。国民政府为周恩来专门配备了一辆黑 色雪佛兰小车,车牌号为"国渝1247",但他从来没把这辆车当作

当时的重庆,交通极为不便。因为工作需要,办事处的同志们 经常需要往返于城区和红岩村之间。因此,周恩来特意嘱咐办事 处,尽可能地为大家提供方便,有需要的同志均可以使用这辆车。

每逢要进城办事,周恩来总是要在办事处楼内的过道口喊几 声:"有没有要进城的,一块走哟。"于是,经常会出现这样的"盛 况":大人小孩、战士干部,还有"车主人"周恩来都挤进车里,一路 欢声笑语,热闹非凡。由于专车不专,大家亲切地称之为"红岩小 公共汽车"。

同时,这辆小轿车还承担着接送到红岩村办事处汇报工作的 地下党同志和重要客人的任务。由于周恩来的专车向来是特务们 重点盯梢的对象,每当小轿车向城内方向行进后,沿途的监视电话 就逐站向下报告:"1247进城了。"明知有特务长期跟踪,这辆小轿 车却毫不在乎,经常是驶到一个路人不多的地方,然后突然停车, 打开车门,"乘客"携行李扬长而去。等到特务们闻讯赶到时,车子 早就开远了,被接送的同志也安全离开。

有一次,周恩来还用这辆小汽车保护了小报童免受反动特务

一位原《新华日报》报童回忆过一件往事:"一天,我在大街上 叫卖《新华日报》,报纸很快就卖完了,一名特务就来抓我,我拔腿 就跑。就在特务快要追上我的时候,'1247'这辆熟悉的小轿车在 我面前一个急刹。只听得周副主席一声吆喝,我立即上了车,特务 在车后干瞪眼。在车上,周副主席问我今天卖了多少份,平时生活 是否习惯,有哪些困难等等,我都一一作了回答。他说,困难肯定 是有的,《新华日报》在国统区是合法的报纸,特务们只能欺负你们 这些小孩子,你们能躲就躲,不要去招惹他们。周副主席让司机先 送我回了报馆,随后才离开。事后我想,要是没有周副主席,又免 不了特务对我的一顿暴打。我只有多卖几份《新华日报》,才是对 那些可恶特务的最好反击。'